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Ordin circular 
către toate oficiile protopresbiterale şi parohiale. 

Statutul pentru organizarea bisericii ortodoxe române în articolul 39 dispune, 
ca adunările parohiale pentru votarea bugetului pe anul următor să se ţină în luna 
Decemvrie a fiecărui an ; 

Având în vedere, că bugetele parohiilor sunt a sg; înainta după aprobare Eforiei 
bisericii ortodoxe române, conform lit. c. din art. 24 din statut, pentru a stabili ajuto
rul de stat ce este a se acorda parohiilor şi personalului clerical din parohii, şi având 
în vedere că Onorata Eforie cu Nr. 246 dela 2 Decemvrie 1926 ne-a şi cerut înain
tarea bugetelor pe anul 1927, 

ca adunările parohiale ordinare pentru votarea bugetului în parohii şi filii să se ţină 
până cel mult la 26 Decemvrie a. c. iar bugetele parohiale votate să se înainteze prin 
oficiile protopresbiterale până la / Ianuarie 1927 Consiliului eparhial pentru a fi pre
zentate On. Eforii a bisericii ortodoxe române, cunoscând ca potrivit dispoziţiunilor 
art. 24 al. c. din statut ordonanţarea salariilor preoţeşti este condiţionată de aprobarea 
bugetelor fiecărei biserici în parte. Toate oficiile subalterne sunt invitate a executa cu 
cea mai mare punctuozitate prezentul ordin. Totodată atragem atenţiunea acestor oficii 
să observe toate formele la compunerea bugetelor, căci în cazul unei eventuale respin
geri, nu se pot primi salarele până la înaintarea unui nou buget compus în mod co
rect, real şi équilibrât (suma venitelor egală cu a eşitelor). 

Bugetele înaintate de parohii mai trebuesc defalcate de noi într'un borderou, se
parat pentru parohiile rurale şi separat pentru cele urbane, care lucrare va reclama timp. 

Pentru înlesnirea lucrărilor vă acludem sub •/. un formular de buget în trei 
exemplare. 

Deoarece comunele noastre bisericeşti nu au putinţa de a plăti din izvoare pro
prii salarul preoţilor, acesta rămâne să se dea integral dela stat — ceeace vom evi
denţia în borderou. 

Ordon ăm: 

Cluj, la 7 Decemvrie 1926. 
(ss) Nicolae Episcop 



RENAŞTEREA Nr. 50 

Pentru vremile şi oamenii 
de azi 

— Evanghelia din Sâmbătă 15 d. Rusalii. 
Matei 24 st. 1—13. 

Cel ce a cetit cuvintele ce le scrie Sfânta 
Evanghelie Matei din gura lui Hristos, ştie 
că prorocia lui Hristos cu privire la risipirea 
Ierusalimului s'a împlinit întocmai căci din. 
Ierusalimul de pe timpul lui Hristos, în
tru adevăr, n'a mai rămas peatră pe pea-
tră, şi s'a dărâmat şi risipit. 

Prorocia a doua despre sfârşitul veacu
lui a stârnit însă şi stârneşte şi astăzi în 
sufletul celor necredincioşi multă îndoială. 

Dar vremile de azi ne arată că şi pro
rocia aceasta începe să se împlinească. 
Căci iată au venit şi vin şi acum, proroci 
mincinoşi, cari ne zic: Eu sunt Hristos, 
ascultaţi-mă pe mine şi pe toţi aceia cari 
vă spunem că lege mai bună ca aceea ce 
o propagă şi o urmează pocăiţii nu este. 
Alţii vin şi ne spun că nu este nici Dum
nezeu, ci este numai fire, numai natură şi 
zic urmaţi-ne deci pe noi, curi vă spunem 
că credinţa în Dumnezeu nu este de nici 
un folos, căci totul atârnă dala mintea, 
dela iscusinţa şi dela hărnicia om ului". 
Aşa giăsuesc potrivnicii lui Hristos. Mu 
văd ei, că prorociile privitoare ia cutre
murele cele mari şi multe s'au împlinit şi 
se împlinesc tot mereu? 

Nu văd, că foametea a chinuit mulţi 
oameni pe pămâe.t? Nu văd că secetă şi 
ploi mari au fost şi sunt şi în zilele noastre. 

Nu văd că s'au seulai popoare peste 
popoare, neam peste neam, cum spune 
sfânta Ex an heiie, şi împărăţie peste îm
părăţie? 

Nu văd că fel şi fel da bca'e au venit 
peste noi secerând jerife. ca şi războiul 
cumplir care abia trecu? Şi alte multe nă-
păstuiri, burueni şi ciulini pintre holdele 
noastre etc. 

Dar acestea sunt, — ne spune evan
ghelia, — numai începutul durerilor. Prin-
urmare, vom avea să vedem şi să suferim 
şi mai mari şi mai cumplite dureri, decât 
acestea. 

Iată deci, că prorocia lui Hristos, şi 
în pan ea a doua, este aproape deînplinire! 
Legea creştină este dată azi uitării şi creş
tinii cei buni şi adevăraţi sunt batjocoriţi. 

de cei sălbatici şi vai, cari n'au credinţă 
în Dumnezeu. 

Sălbatici care mănâncă carne de om, se 
numesc: Canibali. Tot aşa pot fi numiţi 
şi aceia dintre oamenii de azi, cari omoară 
fără nici o milă şi jefuesc pre alţii, ca 
să-şi îndestulească pofta lor diavolească, 
creştini însă nu pot fi numiţi nici decum. 

Creştinii din vremile trecute, sufereau 
să fie batjocoriţi, omorâţi de cătră păgâni 
pentru legea lui Hristos. Astăzi oamenii 
născuţi şi crescuţi sub pecetea legii lui 
Hristos, îşi omoară ei înşişi pe deaproa-
pele lor, pentru ca să jefuească bucăţica 
de pâine din gura altuia şi să-şi sature 
pântecele său. 

Sfânta scriptură însă ne spune, că ce-i 
va folosi omului, de va dobândi lumea 
toată, iară sufletul şi-1 va pierde? Astăzi 
durere, de suflet puţin mai poartă grije, 
trupul numai să fie îndestulat! 

Am ajuns să trăim în multe privinţe 
vremuri păgâne. Ne îngrozim de multele 
păcate şi ne vine să le strigăm celor morţi. 
Ieşiţi morţilor, d n mormintele voastre să 
întrăm noi în locurile voastre. 

La acest strigăt, morţii vor tresări în 
mormintele lor, dar nu vor asculta strigă
tele noastre, ci ne vor răspunde din adân
curile mormintelor: 

„Cine sunteţi voi, cari ne turburaţi som
nul, căci noi nu vă cunoaştem? Voi să 
fiţi oare următorii noştrii ?... Nu ne vine 
să credem!" Căci noi am trăit şi am mu
rit în legea lui Hristos, şi dela aceea nu 
ne-am abătut; noi nu am ştiut şi nu am 
crezut minciunei; noi nu am ştiut şi nu 
am crezut că ar fi o lege mai bună ca cea 
a lui Hristos; noi nu ne-am bătut joc de 
c edinţa î i Dumnezeu, noi am cinstit sfin
tele Dumineci şi praznicile de peste an; 
voi păcătuiţi în toate sărbătorile; noi ne-cim 
dat trupurile noastre pradă păgânităţii pen
tru învăţăiurile lui Hristos şi ne-am izbă
vit sufletele noastre; voi vă omorâţi unul 
pe altul şi vă mâncaţi ca fearele sălbatice, 
noi n'am căutat şi n'am însetat numai după 
bunătăţile şi plăcerile trupului, noi ne-am 
născut, am crescut şi am murit ca adevă
raţi creştini, sufletele noastre sunt sălăş
luite acum în lăcaşurile domnului! 

Lăsaţine deci pe noi în somnul nostru 
cel lin al nostru, nu ne tulburaţi odihna 



noastră căci voi nu vă mai asămănaţi cu noi. 
Noi eram blânzi, temători de Dumnezeu, 

- îngăduitori şi ertăbri , voi sunteţi nesufe
ritori şi necruţători, aprinşi la mânie şi 
întotdeauna gata la răzbunare şi la fapte 
rele, la batjocură şi la certe, fără să vă 

" ruşinaţi. De aceea purtaţivă acum jugul 
vostru, după cum înşivă vi l'aţi croit". 

Treziţi de glasul morţilor noştri, trebue 
să recunoaştem că drept este răspunsul lor 
căci noi aşa suntem; Ei din depărtarea lor, 
ne văd cu alţi ochi... cu ochii nepreocu
paţi, nu cu ochii pătimaşi-cu cari ne ve
dem noi! Ce să facem deci veţi zice ? . . . 
Nimic altceva, decât să fim şi noi : blânzi, 
temători de Dumnezeu, ţinătorf de legea 
Lui, îngăduitori şi ertători, plini de dra
goste creştinească unul faţă de altul, pre
cum erau şi înaintaşii noştri. 

Atunci împărăţia lui Dumnezeu, iarăşi 
se va pogorâ pe pământ, pedepsele trimise 
de Dumnezeu asupra noastră, vor înceta, 
o lume nouă şi bună se va naşte, căci 
bunătatea lui Dumnezeu este nemărginită, 
iar darul său dătător de viaţă fericită. 

Pr. Nicolae Todea 

Cum este calomniată ţara 
noastră!! 

— Propaganda „religioasă şi patriotică" a 
studenţilor în biblie. — 

In tipografia „Viaţa" din Cluj s'a tipă
rit un calendar al studenţior în biblie, 
care pe lângă învăţătura sectară pe care 
o cuprinde se răsboeşte cu toată ordinea 
socială a ţării noastre, făcând această ţară 
cea mai ticăloşită ţară de pe faţa pământului. 

Te cuprinde groaza, când ceteşti acest 
calendar s-ubverziv, pornit împotriva inte
reselor ţării şi te'ntrebi cum de n'a inter
venit Siguranţa ca să confişte acest pam
flet incendiar. Ba ce e mai mult tise oferă 
calendarul studenţilor în biblie în tren de 
controlori de bilete,, are un colportagiu foarte 
activ şi tipografia „ Viaţa" s'a îngrijit de 
condiţii tehnice ireproşabile. 

Partea culminantă a propagandei subver
sive a făcut'o I. B. Sima care prin arti
colul său „Câte ceva de prin lume" în
trece toate măsurile. Astfel vorbind despre 

şoselele naţionale din America laudă inte
resul părintesc al „Unchiului Samuilă" faţă 
de şoselele sale punând imediat în para
lelă incuria dela noi. „La noi şoselele sunt 
într'un hal, care constitue o ruşine naţio
nală, în fiecare an bugetul prevede sume 
enorme pentru întreţinerea şoselelor cari 
sume se epuizează dar şoselele rămân tot 
aceleaş". 

„In contra legii pentrn urmărirea străi
nilor" I. B. Sima arată cum comisiunea 
emigrărilor dela Camera de Comerţ din 
Statele Unite a făcut obiecţiuni serioase 
împotriva legii propuse în parlamentul ame
rican de a înfiinţa o Siguranţă în Statele 
Unite pentru înscrierea şi urmărirea străi
nilor. „Cu acest punct ne unim şi noi. 
Spionajul ca şi trădarea este cel mai urât 
lucru în societatea omenească. Sunt astăzi 
mai muiţi oameni buni în lume decât răi, 
a căror forţă pentru bine totdeauna cum-
cumpăneşte pe cei câţiva răi. Cu banii 
cheltuiţi pentru Siguranţă şi detectivi mai 
bine s'ar face şosele bune , asfaltate pen
tru binele public şi al poporului". 

După acelaş Domn noul Cod Penal 
din Mexic are ceva la fel şi în ţara noas
tră. „Noul Cod Penal al Mexicului pre
vede aspre pedepse pentru preoţii de naş
tere străină, dacă vor ţinea slujbe religioase 
în Mexic; educaţia de orice fel e seculară; 
mănăstirile sunt desfiinţate; minorii nu au 
voe să intre în acestea societăţi; preoţii 
nu pot critica legile sau actele autorităţi
lor nici cu graiul nici cu scrisul, nu pot 
să organizeză partide politice, nu pot ţinea 
întruniri şi n'au voe să poarte vestminte 
religioase. Mai de parte Codul prevede că 
nici un preot nu poate să adune avere sau 
să facă parte din vre-o societate seculară 
de capital sau de altfel. Noui biserici nu 
se pot deschide decât cu permisiunea au-
torităţlor. Noul Cod permite totuşi rugăciu
nile. In ţara noastră există o lege tot la 
fel, dar cu scopuri inverse protejează pe 
preoţi şi amendează pe pocăiţi cu 10 mii 
lei amendă şi dela 1 an până la 10 ani 
închisoare". Nici medicii nu sunt cruţaţi 
nici advocaţii români. 

Astfel: „Doi părinţi săraci aveau un 
copil care s'a îmbolnăvit. Părinţii au 
încercat să aducă un medic cât se 
poate mai repede. A mers Ia medicul 



Nr. 1, n'a putut să vie, a mers la 
medicul Nr. 2, era ocupat în altă par te ; 
a mers la medicul Nr. 3, ş. a. m. d. până 
la medicul Nr. 10, toţi refuzând să vizi
teze bolnavul. înainte de a merge să cer
ceteze pe copil fiecare, s'a interesat dacă 
părinţii săi sunt în stare de a plăti sau 
nu. Copilul a murit, şi a fost înmormân
tat pe cheltuiala societăţi de caritate. Fap
tul acesta a făcut mare senzaţie în tot 
oraşul. Medicii şi advocaţii sunt cei mai 
fără de suflet oameni pe pământ. După 
cum medicul taie fără milă, tot astfel ad
vocatul te ruinează fără nici un suflet. 
Cel mai bun metod de-a te feri de ei 
este aceasta: 

Să-ţi păzeşti sănătatea, încât să n'ai ne-
voe de nici un medic, şi în al doilea rând 
să trăeşti în pace cu toţi oamenii şi să 
dai pace la toată lumea căci atunci nu 
vei avea nevoie de advocat. Civilizaţia 
noastră e o civilizaţie barbară. Advocatul 
învaţă să te jupoaie, medicul învaţă ca să 
te „taie" — la buzunar — iar chimistul 
învaţă cum să te distrugă. Vrem o altă 
educaţie." 

In schimb în America, unde sunt mulţi 
studenţi în biblie toate sunt bune, nu e 
nici Siguranţă, nici detectivi nici birouri 
de populaţie, nici bilete de identitate, tre
nurile bune la noi o calamitate, ruşinea 
veacului care trebuie desfiinţată. Chiar şi 
Rusia a înaintat, numai la noi este în-
tunerec. E clasic în această privinţă dl 
Sima: „înainte de războiu Rusia avea 500 
de tractoare adecă pluguri cu maşini, iar 
în 1925 ea avea 12 mii cinci sute, şi se 
spune, că numărul acesta s'a dublat şi 
aproape triplat în cursul anului 1926. Nu
mai uzina Ford a transportat în anul acesta 
în Rusia 12 mii de tractoare. Rusia are 
azi 18 mii de biblioteci populare în care 
este instalat Radio şi unde populaţia as 
cultă vorbiri şi concerte de tot felul. Mai 
puţini de 20 la sută din armata rusă nu 
ştiu astăzi carte, în comparaţie cu 90 la 
sută dinaintea răsboiului. Tirajul ziarelor 
s'a întreit în anii din urmă. Societăţile 
cooperative au 22 milioane membrii. In 
1913 aceste societăţi aveau 1 milion 800 
mii membrii. Aceste îmbunătăţiri pentru 
cei sărmani nu se datoresc conducerii bol
şevice ci timpului de progres în care trăim". 

Nu cred că există o publicaţie româ
nească care să facă o mai făţişă propa
gandă bolşevică ca şi calendarul studen
ţilor în biblie. E timpul suprem ca sigu
ranţa să intervină. Pentrucă nu credem 
că şi aceasta să fie cuprinsă de regretabila 
miopie, pe care am constatat-o la unii 
domni medici români, cari îşi tipăresc lucrările 
la tipografia „Viaţa", motivând că, studenţii 
în biblie sunt cei mai- cinstiţi oameni de 
pe lume, căci tipăresc ieftin şi bine. De 
ar cunoaşte calendarul din care am dat 
aci câteva probe s'ar convinge că aceşti, 
oameni „cinstiţi" cum ruinează creditul 
moral chiar al medicilor şi altor tagme. 
Ar fi foarte de dorit ca să se ştie cine a 
dat voie ca acest pamflet incendiar să fie 
oferit spre vânzare chiar şi de controlorii 
de bilete ai C. F. R. iar onorata Siguranţă 
Română să intervină energic pentru apă
rarea intereselor ţării. 

Preot Dr. I. Pasca 

Pilda sfinţilor Părinţi 
1. Ui ta te la viile pilde ale sfinţilor pă

rinţi, întru care străluceşte adevărata să
vârşire şi sfinţenie şi vei vedea cât de 
puţin este şi aproape mai nimic ceeace 
facem noi. Ce este viaţa noastră în ase
mănare cu a Ipr? In foamete şi sete, în 
frig şi goliciune, în lucru şi sudoare, în 
privegheri şi post în rugăciuni şi cugetări 
sfmte, în goane şi ocări au slujit ei Dom
nului lor, Sfinţii şi prietenii lui Hristos! 

2. Ce multe şi grele năcazuri au păti
mit Apostolii, Mucenicii, Mărturisitorii şi 
toţi cei ce au urmat lui Hristos. Ei au 
urât sufletul lor în lumea aceasta, pentru-ca 
să-1 dobândească în cea veeinică. Ce viaţă 
aspră şi lepădată de toate ale lumii au 
petrecut sfinţii Părinţi în pustie! Prin câte 
ispite lungi şi grele au trecut. De câteori 
au fost batjocoriţi şi rău necăjiţi de vrăj
maşi. Câte rugăciuni fierbinţi au înălţat ei 
cătră Dumnezeu. Ce râvnă împăcată au 
pus ei la sporul duhovnicesc! Câte lupte 
s'au luptat, ca să biruiască desăvârşit pă
catul ! Cât de curată, cât de dreaptă a fost 
îndreptarea inimei lor cătră Dumnezeu. 
Ziua petreceau lucrând cu mâinile, noap-



tea închinându-se, fără însă de a fi înce
tat şi în lucru dela rugăciune cu mintea. 

3. Toată vremea o petrecem cu folos şi 
vremea cea mai lungă în petrecerea cu 
Dumnezeu, le era prea scurtă dulceaţa, de 
care în sfânta cugetare la Dumnezeu se 
pătrundeau, era uneori atât de mare, că 
uitam de hrana trebuincioasă trupuLi. De 
toate bogăţiile, dregătoriile, rangurile, cin
stite, de prieteni şi rudenii se lepădau; 
nimic de ale lumii a avea nu pofteau, abia 
primeau cele trebuincioase pentru viaţă; 
şi slujirea la trup şi în cele neapărate era 
pentru dânşi dureroasă. 

Deci săraci erau ei de bunătăţile pă
mânteşti, însă foarte bogaţi cu darul şi 
cu faptele cele bune. Lipsiţi în afară, iar 
în lăuntru plini de dar şi de mângăere 
cerească. Lumii streini, iar lui Hristos rude 
de aproape şi prieteni. Erau scumpi şi de 
mare preţ înaintea Iui Dumnezeu. Statau 
în adevărată smerenie, vieţuitau în simplă 
ascultare, umblatau în dragoste şi răbdare, 
de acea au crescut cu duhul şi înaintea 
lui Dumnezeu au aflat mare har. Spre 
pildă ne sunt ei nouă daţ i : ca viaţa lor 
să aprindă în noi râvna binelui şi a tot ce 
este sfânt. 

Iubite Cetitor! Pilda unui astfel de sfânt 
Părinte ni-se pune înaintea ochilor acum 
când biserica noastră prăznueşfe amintirea 
sfântului ierarh Nicolae, ca văzând exem
plul lui să înţelegem răceala şi lenevirea 
stării noastre, cari aşa de iute am pierdut 
întâiul foc al dragostei sfinte. Văzând 
exemplele admirabile ce ne-au lăsat atâţia 
ucenici ai lui Isus Hristos, să ne ruşinăm 
de ticăloşia noastră şi să mergem pe ur
mele lor. Să repetăm adeseori cuvintele 
unui sfânt: „Au doară eu n'aş putea ceeace 
a putut cutare şi cutare ? şi să adăugăm 
cu apostolul: „Dela mine însumi nu pot 
nimic, însă toate le pot întru Hristos, cel-ce 
mă întăreşte. (Filip IV. 13). 

Din „Imitatio Cristi" 

de pr. Maloş 
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Z i u a de S î . N ico lae , patronul P. S. 
S. episcopului nostru a fost serbată şi în 
anul acesta cu fastul cuvenit. In preseară 
sărbătorii corul episcopiei sub conducerea 
prof. Sa va Golumba a dat o serenadă P. 
S. Sale. In ziua praznicului s'a făcut după 
Sf. liturgic în biserica noastră parohială 
un Tedeum din partea cons. ep. Andrei 
Luda asistat de prot. N. Vaslu preoţii dr. 
A. Buzdug şi A. Muşat şi diaconul Todo-
raţ. Răspunsurile lea dat corul episcopiei. 
După serviciu tot publicul ales al Clujului, 
dl general D. Pop cu doamna, dl ministru 
I. Lupaş cu doamna, dl 'fost ministru Al. 
Lapedai cu doamna, dl ministru Petru 
Groza, Dna Elena Popescu Volteşti pre-
zldenta societăţii ort. a femeilor, dl Gene
ral Anastasia, consulii englez, francez, Ceho
slovac şi austriac, reprezentanţii tuturor auto
rităţilor şl aşezămintelor din Cluj şi membri 
consiliului Eparhial s'au întrunit în reşedinţa 
episcopească, unde dl Seb. Stanca a tălmăcit 
urările de bine şi de felicitare ale celor pre
zenţi. P. S. S. adânc impresionat a mul
ţumit tuturora pentru această manifestaţie 
de simpatie şl respect cătră capul bisericii 
noastre din acest centru. In cursul zilei 
întregi a fost un adevărat pelerinaj la re
şedinţa noastră. Toată elita Clujului a ţi
nut să presinte omagiile sale prea vredni
cului nostru arhiereu. Rugăm pe Dzeu să 
nl-l ţină încă mulţi ani în fruntea eparhiei 
pentru binele şi fericirea bisericii noastre 
dreptmărltoare. 

Conferinţa de toamnă a preoţilor din tractul 
Cetatea de peatră se ţine Marţi în 14 Decembrie 
în Baia-Mare cu următorul program. 1. Stata Li
turghie la 9 ore cu predica de dl Preot Pavel 
Picu. 2. Deschiderea conferinţei de presidentul 
Pr. Ştefan Ghetie. 4. Conferinţă de Pr. Augustin 
Sovrea; Situaţia noastră faţă de sectari. 5. Refe
rat de pr. Liviu Greblea Leschia: Cum să se inac-
tiveze mai curând apostolatul laic în ajutorul preo
tului. 6. Chest-uni administrative în legătură cu 
noul Statut al bisericii: de Protopop Alexiu Latis. 
7. Cazuri pastorale şi soluţii de Pr. Ştefan Ghe
tie din Văleni. 8. Comunicări şi propuneri. 

Bi le te le v e c h i de 500 lei vor fi retrase 
din circulaţie irevocabil, până la 31 De
cemvrie 1926. 



M, S. Regina noastră s'a întors din 
călătoria ei în America Sâmbătă în 4 De
cemvrie însoţită de Alt. Lor regale Prinţul 
Nicolae şi Princesa Ileana şi de suita care 
a întovărăşit-o în această călătorie. A fost 
întâmpinată la gară de M. S. Regele mem
brii familiei regale şi autorităţile statului, 
întâlnirea cu M. S. Regele a pst foarte 
cordială. La eşire, în piaţa gărei, numero
sul public ce venise în întâmpinarea Su
veranei, a făcut o grandioasă manifestaţie 
de simpatie M. M. L. L. Regelui şi Re
ginei. Prin călătoria Sa în America graţioasa 
noastră Suverană a adus un nou şi mare 
serviciu ţării, In America s'a făcut Regi
nei României cea mai frumoasă, cea mai 
caldă, cea mai impunătoare primire din 
câte s'au mai pomenit în America. Opinia 
publică, cu intelectuali şi popor a întâm
pinat-o, a sărbătont-o, a urmat-o, cu un 
entuziasm extraordinar. A fost o adevă
rată întrecere între populaţiile locurilor vi
zitate, între marile aşzăminte de cultură, 
finanţe, binefaceri, artă, ca să-i aducă o-
magii în cadrul cel mai încântător, în at
mosfera cea mai însufleţită. Aceasta trium
fală primire se datoreşte prestigiului per
sonal al Suveranei şi prestigiul României. 
Poporul român, vede în triumful augustei 
solii perspective tot mai îmbucurătoare pen
tru bunele raporturi româno-americane, şi 
exprimă Suveranei mulţumirea lui prof undă 
pentru noua dovadă de devotament, şi pen
tru nepreţuitul serviciu, adus şi cu acest 
prilej patriei noastre. 

Botezul unui baptist. In comuna Şiştarovăţ 
în ziua de 14 Noemvrie 1926 s'a făcut botezul 
tinărului Dumitru Vuculescu în etate de 19 ani, 
secretarul Primăriei Şiştarovăţ, care şi-a dat seamă, 
că părinţii lui — fiind baptişti — l'au crescut 
fără a fi botezat şi acum când legea ia dat drep
tul de a se lăpăda de căile rătăcite a şi intrat în 
sânul bisericii ortodoxe. Tânărul după săvârşirea 
acestui act măreţ şi-a exprimat bucuria, că la în
vrednicit Dumnezeu de a ajunge şi el în sâiul 
bisericii ş' la religia şi credinţa moş'lor şi stră
moşilor noştri. Scena de trecere dela rătăcirea 
baptistă la sânul bisericii ortodoxe a emoţionat 
întreg poporul, care adunat fiind în biserică dela 
mic până la mare, pentru a asista la botez, a do
vedit o desăvârşită bucurie şi mulţumire sufle
tească. 

Revistă bisericească. Cuvântul din Bu
cureşti aduce ştirea că în iarna aceasta va 
începe să apară o nouă revistă bisericească 

în condiţii mai largi în care se vor pu
blica studii teoretice asupra originelor re
ligioase, monografii asupra feluritelor reli
gii, —• şi cercetări de filosof ia religiei. 
Revista va aduce, numeroase cronici, — 
cari să orienteze chiar pe nespecialişti în 
publicaţii contemporane, va discuta pro
bleme fundamentale şi va lumina chestiu
nile de covârşitoare însemnătate, în faţa 
cărora orice om de cultură generală e da
tor să ia o atitudine. 

Carnetele de călătorie pe C. F. R. Direc
ţiunea Generală a C. F. R. a dat sub Numărul 
128445/592650 din 16 Noemvrie a. c. o circula
ră cătră toate organele C. F. R. prin care se dis
pune ca toate carnetele de călătorie pe căile fe
rate române sunt valabile 'şi pe mai departe fără vize 
speciale până la preschimbarea şi înlocuirea lor 
cu altele noui. 

Liga naţiunilor şi calendarul. Liga 
naţiunilor încă se ocupă cu reforma ca
lendarului. Comisia specială a elaborat 
două proiecte. In primul sistem, anul este 
împărţit în patru trimestre egale, compuse 
fiecare din două luni de câte 30 de zile 
şi una de 31 de zile. A 365-a zi a anu
lui şi a 365-a a anilor bisecţi, vor fi so
cotite ca sărbători şi aşezate la sfârşitul 
anului, sau la sfârşitul primului semestru. 
In al doilea sistem, anul va fi împărţit în 
13 luni de 28 zile (de patru - săptămâni 
fiecare), plus o zi fără dată. 

Se scumpeşte poşta. Cu ziua de 1 Ianuarie 
1927 se urcă taxele poştale. O scrisoare simplă 
până la 2D gr, 4 lei. Pentru fiecare 20 gr. în 
plus câte 2 lei. O carte poştală simplă 2 lei. Im
primate până la 50 gr. 1 leu, cărţi literare 50 
bani. Gazetele 10 bani. Taxa de recomandare 10 
lei. Un mandat postai 5 lei. Pentru bani de fie
care sută de lei 1 leu până la 5000 lei. Dela 
5000 lei în sus de fiecare mie 5 lei. Telegrame 
fiecare cuvânt 2 lei. Telegrame urgente 3 lei de 
cuvânt. Convorbiri telefonice în oraş 5 lei pe 3 
minute, în judeţe 10 lei, în provincie 40 lei. 

Liceul evreiesc Tarbut din Cluj, a reclamat 
de ani de zile dreptul de publicitate şi limba de pro
punere maghiară. Ancheta ministerială a constatat 
însă că liceul acesta se compune dintr'un edificiu 
nesănătos, umed şi neîncăpător. Profesorii şi pro
fesoarele n'au nici măcar diplomele recerute. Di
rectorul şi directoara liceului „Tarbuth" sunt vi
novaţi pentru faptul că n'au făcut nici un pas în 
sensul înlăturării profesorilor, cari nu îndeplinesc 
condiţiile legale, iar instrucţia s'a făcut în spiritul 
cel mai iredentist. Pentru aceste motive liceul a 
fost închis. 



Lupte religioase. In Polonia s'a pornit 
un puternic curent împotriva bisericii ca
tolice. O mare parte din populaţie s'a rupt 
şi a alcătuit biserica naţională indepen
dent de cea catolică. Şeful acestui curent 
episcopul Hodur, venit din Satele unite. 
In săptămâna trecută au fost ciocniri sân
geroase între adepţii celor două biserici. 

Ungurii îşi caută un rege. In Ungaria se 
agiîă mereu renaşterea monarhiei. In scopul acesta 
unele parade politice au lansat ideea uniunei per
sonale cu România, proclamând de rege al Un
gariei pe M. S. Regele nostru. Gazeta unguri or 
şovinişti „Magyarorszag" spune însă pe faţă că 
aceste intenţii nu sunt curate declarând formal că 
orice uniune dintre România şi Ungaria n'ar pu
tea fi decât făţarnică, pentru motivul că Ungaria 
este hotărâtă să atace România pe la spate la 
prima ocaziune, pentru a-şi lua revanşa. Iată un 
limbagiu care cadrează mult mai bine cu adevă
ratele sentimente şi adevărata mentalitate a Un
gurilor cari se deşteaptă. 

Nr. 1015. 3—3 

C O N C U R S 

Pentru ocuparea* postului de paroh II. în 
parohia de clasa primă Cluj, s? publică 
concurs, cu termin de 30 zile dela întâia 
publicare în „Renaşterea". 

Beneficiile împreunate cu acest post 
sunt: 

1. Retribuţiile dela stat. 
2. 32 jug. sesiune parohială. 
3. Până la aflarea unei locuinţe în na

tură, un echivalent de chir.'e de 1500 lei 
lunar. 

4. Venitele stolare aprobate de autorita
tea bisericească superioară. 

Dela concurenţi se cere cvalificaţie pen
tru parohii de cl. I. cu bacalaureat, să se 
prezinte în terminul deschis, cu încuviin
ţarea prea'abilă a protopopului, în parohie 
pentru de a cuvânta şi eventual a celebra. 

Pe lângă documentele prescrise în regu
lament concurenţii vor anexa o declaraţie 
că vor satisface în întregime hotărârilor 
consiliului parohial din şedinţa s'a dela 
10 Noemvrie 1926 p. 1—8 referitoare la 
îndatoririle ca paroh. Fără această declara
ţie concurenţii nu vor putea fi luaţi în 
candidaţie. 

Cluj, 11 Noemvrie 1926. 
Aurel Ciortea m. p. Nicolae Vasiu m. p. 

preşed. consil. par. protopop. 

Nr. 613. 3—3 

C O N C U R S 

Pentru întregirea postului de paroh în 
parohia vacantă Inuri, protopopiatul Alba-
Iulia, se escrie concurs cu termin de 30 
zile dela prima apariţie în „Renaşterea". 

Emolumente!e împreunate cu acest post 
sunt: 

1. Salarul dela stat; 
2. Sesiune parohială 17 jug. 1383 stg. 

pătraţi; 
3. O zi de lucru şi una ferdeală de grâu 

dela cea 270 familii. 
4. Venitele stolare după împrejurările 

de azi. 
5. Parohia a pus sub acoperiş noile 

case parohiale, cari urmează ca în primă
vară să fie terminate complect. 

Reflectanţii la acest post îşi vor înainta 
cererile concursuale, instruite conform re
gulamentului pentru parohii, subsemnatului 
Oficiu protopopesc, în terminul deschis, 
iar pe lângă avizul prealabil al acestui 
Oficiu se vor prezenta în parohie în vreo 
Duminecă ori Sărbătoare, spre a cânta, 
predica, eventual al liturghiei .şi a face 
cunoştinţă cu poporul. 

Alba-Iulia, la 18 Noemvrie 1926. 

Oficiul protopopesc în înţălegere cu Con
siliul parohial din Inuri. 

Alexandru Baba. 
protopop. 

Nr. 976. , 3—3 

C O N C U R S 

Pentru întregirea postului de paroh în 
parohia cl. I. Deda, se publică concurs cu 
termin de 30 zile dela cea dintâi publicare 
în „Renaşterea": 

Beneficiile acestui post sunt următoarele: 
1. Salarul dela stat. 
2. Sesiune parohială, constatatoare din 

grădini şi fânaţ, în estindere de 19 jugh. cat. 
3. O litră (aprox. 15 kg.) cucuruz sfă

râmat, sau echivalentul în bani, dela fie
care familie. 



4. Ziua de clacă, aşa cum s'a obişnuit, 
sau echivalentul în bani. 

5. Stolele fixate de adunarea protopo-
pească, după vremurile de astăzi. 

6. Locuinţă interimaîă închiriată în sat 
timp de trei luni, până se va evacua şi 
amenaja de casă parohială, actuala casă 
a bisericii, constatatoare din 4 camere şi 
bucătărie. 

Concurenţii îşi vor înainta cererile legal 
întocmite, oficiului nostru, şi după încu-
noştinţarea prealabilă a oficiului protopo-
pesc, se vor prezenta în parohie, pentru a 
face cunoştinţă cu poporul. 

Consiliul parohial din Deda, în înţele
gere cu noi. 

Reghin, 15 Noemvrie 1926. 

Protopop D. Antal 

Nr. 9106 3—3 

C O N C U R S 
In scopul conferirii de burse şi ajutoare 

pe anul 1927 din fundaţiunea „Andronic": 
I. Pentru învăţăceii de orice meserie, 
Ii. Pentru socialii eliberaţi în decursul 

anului 1926, 
III Pentru sodalii, cari au lucrat fără 

întrerupere 6 ani meseria lor. 
Toţi potenţii au să producă: 
1. Extras din matricula botezaţilor; 
2. Atestat de!a comună, despre averea 

proprie, ori a părinţilor. 
3. Atestat despre situaţia familiară. 
4. Atestat şcolar. 
5. Contractul cu maestrul. 
6. Atestat despre- purtarea*morală dela 

oficiul parohial. 
7. Atestat de eliberare pentru calfe. 
8. Certificat de maestru pentru cei eli

beraţi. 
9. Cartea de lucru. 
10. Maeştrii să arate locul unde voiesc 

să se aşeze ca maeştri, ce fel de mijloace 
au pentru a începe meseria pe socoteala 
lor. 

Cererile se vor înainta consiliului nostru 
eparhial cel mult până la 20 Dec. a. c. 

Consiliul Eparhial 

Preoţi! 
Comandati la 

învăţători! 

Librăria ANCA, Cluj: 
„Cărarea Fericirii" 

carte de rugăciuni de preotul G. Mân-
zat; conţine 363 pagini cu 26 capitole 
mari şi diferite rugăciuni la orice oca-
ziune, fiind aprobată de P. S. Sa dl 
episcop de Gherla Dr. Iuliu Hossu, 

sub Nr. 581/925. 
Legată în carton tare pentru şcolari 85 Lei 

„ „ pânză fină cu cruce aurită 140 „ 
piele lux, pe hârtie velină 280 „ 

» V w pentru dame 350 „ 

„Predici la Morţi" 55-— Lei 
„Predici pt. Postul Mare" 

45-— Lei. 
T p a t f P Poporale 15—30 

şcolare 15—30 

Monoloage şi dialoage 
10—15 Lei. 

Album de modele româneşti 
» 

• (250 motive) 85 Lei. 

Cel mai mare depozit de 

CLOPOTE 
dela 25—160 kgr. Ornate bisericeşti, 

Odăjdii, Prapori etc. 
Cereţi preţcurent detailat. 11—20 

A apărut 

CALENDARUL 
„CLUJUL ROMANESC 

edat de Consiliul eparhial al Clujului pe anul 

0 0 1 9 2 7 « o 
Cuprinde un material bogat pentru preoţi, în
văţători, intelectuali şi poporul nostru dela sate 

Preţul 20 Lei 
Preoţii noştri sunt poftiţi a desface acest calen
dar între credincioşii lor ca şi în anii trecuţi. 




